

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 30 (671)

Понедельник, 18 октября 1971 г.

Газета издается с 1940 года

## 20 НОВЫХ АСПИРАНТОВ

В ЭТОМ году в аспирантуру института подали заявления 43 человека. В итоге разбора рефератов, собеседований и оценок на вступительных экзаменах 20 претендентов стали аспирантами.

В их числе 10 мастеров спорта и кандидатов в мастера и один заслуженный тренер СССР — наставник женской баскетбольной команды ленинградского «Спартака» С. Я. Гельчинский.

В целевую аспирантуру зачислены и четыре преподавателя нашего вуза: В. Д. Евстратов, Г. А. Тихомирова, Н. А. Хапугин и О. М. Малышева. По рекомендации совета вуза приняты и самые молодые специалисты, недавние выпускники институтов физкультуры наш питомец С. П. Евсеев и воспитанник Волгоградского инфизкультуры В. В. Ким. Оба они сдали экзамены с оценкой «отлично».

14 из 20 аспирантов — выпускники нашего вуза.  
Л. СЛЕСАРЬ, Н. КУЛАГИНА

### Рейд по общежитиям

## ПОРЯДОК ОБЯЗАТЕЛЕН ДЛЯ ВСЕХ

НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ комитет ВЛКСМ и профбюро института совместно с «Комсомольским проектором» провели рейд по студенческим общежитиям.

Хорошее впечатление осталось от посещения общежития, расположенного на площади Коммунаров, 1-а. Во всех комнатах здесь порядок, чистота. Однако есть и «ложка дегтя»: за несоблюдение правил проживания в общежитии выселены из комнаты студент III курса педфака Х. Балкаров, предупреждены студенты В. Наск и В. Селезнев (IV курс спортфака).

Чисто и уютно в большинстве комнат женского общежития. Кстати, нельзя не заметить нелестную для наших старожилых закономерность: чем старше проживающие в комнате, тем меньше там порядка. За неумение поддерживать порядок предупреждены и расселены по разным комнатам студентки IV курса В. Терехова, Т. Чубыкина, Т. Данилова, Т. Рыжова.

Наибольшее опасение вызывает общежитие № 1 (ул. Декабристов, 35). Многим проживающим здесь сделаны предупреждения. Выселены из общежития студенты спортфака (специализация — плава-

ние) Ю. Каленков (III курс), П. Татевосян (III курс), Ю. Карпов (IV курс), М. Шемонаев (IV курс), Ю. Дмитриев (IV курс), А. Романенко (II курс), а также спортистки II курса С. Евстратов, В. Блохин, А. Муравьев, Г. Сиднев, гимнасты III курса В. Богданов и В. Тихов.

Порядок в общежитиях должен быть наведен. И это является делом не только студсоветов, но и каждого из проживающих в общежитиях.

По поручению участников рейда С. ЗИМИН

В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ 100 советских физкультурников значок ГТО II ступени получил ленинградский разносторонний спортсмен Алексей Дорохин. Это было в 1934 году. Через несколько лет Дорохин закончил Институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. Он был тогда хорошим гимнастом, пловцом, лыжником, в совершенстве владел вольной борьбой, не раз завоевывал звание чемпиона и рекордсмена Ленинграда по скоростному нырянию на 25 и 50 метров, применяя при этом оригинальные способы плавания под водой.

Дорохин в первые же дни войны надел военную форму и был назначен командиром подразделения автоматчиков, охранявших подступы к Ленинграду.

Как-то, будучи в разведке, Дорохин попал, казалось, в безвыходное положение. Его прижимали к Неве несколько гитлеровцев, очевидно, желавших захватить нашего разведчика живым. Прорваться вперед не было возможности. Тогда Дорохин стал медленно отступать к реке, давая понять, что он смирился с возможностью попасть в плен. За 30—40 метров до реки он вдруг стремительно, точно со старта,

### Студкоры сообщают

#### Курсовое

#### бюро выбрано

СОСТОЯЛИСЬ выборы комсомольского бюро II курса педагогического факультета. В состав бюро вошли Т. Уткина, В. Доброхотов, О. Болотина, Е. Клебанова, А. Яшкин, А. Стамбулов, С. Григорьев.

Е. ЩУКИН, студент 4-й группы II курса педфака

## ПОРА ПРИСТУПИТЬ К РАБОТЕ

СТУДЕНЧЕСКОЕ НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО нашего института занимает видное место в городе. По итогам городского смотра-конкурса мы заняли 2-е место.

Недавно объявлен всесоюзный конкурс учебных заведений страны на лучшую научную работу студентов. В связи с этим к научным работам студентов, а также к учебно-научной работе будут предъявлены повышенные требования. В частности, у студентов младших курсов к концу учебного года предполагается требовать литературный обзор к курсовой работе, которую им предстоит писать в будущем.

Студенты, вновь вступившие в СНО, и его ветераны! Активнее приступайте к научной работе!

Совет СНО института

#### УСПЕХ В. ПИВОВАРОВА

СОСТОЯЛСЯ ФИНАЛ городского осеннего комсомольско-профсоюзного кросса. На самой длинной дистанции — 8000 метров победил студент нашего института мастер спорта В. Пивоваров. Его время — 25 мин. 18 сек.

## С чего начинается дружба

НАС в группе двадцать восемь. Двадцать восемь человек, которые раньше не были друг с другом знакомы, и у каждого свой характер. Но есть у нас и то, что сразу объединило группу: мы — сверстники, у каждого из нас произошло важное событие в жизни, сбылась мечта — мы поступили в институт.

И все-таки с чего началась наша дружба? С внимательного отношения друг к другу. Во время учебно-трудоустройства в Кавголово, например, девчата, обычно, не спешили в столовую: они знали, что юноши не заставят их стоять в очереди, накроют стол до их прихода. И, конечно, в следующий раз мы отвечали им тем же.

Хочется сказать несколько слов о Валентине Константинове. Он был старостой учебно-

## дружба

трудоустройства, а теперь избран командиром курса. Другой наш товарищ — Владимир Лауканен — избран физоргом курса.

8 октября состоялось первое комсомольско-профсоюзное собрание группы. Комсоргом избран Николай Павлов, профоргом — Ольга Алексева, физоргом — Анатолий Гордеев. Командиром группы является Татьяна Потапова. Мы уверены, что они оправдают оказанное им доверие.

Мне кажется, что вся наша группа будет активна в общественной работе.

Т. ПЕЧЕНКИНА,  
студентка 2-й группы  
I курса педфака



В ЧИСЛЕ ДВЕНАДЦАТИ кубинских преподавателей, стажировавшихся при нашем вузе, есть одна девушка. Это Дейси Гуареро Эрнандес. После окончания Гаванского института физической культуры имени командира Мануэля Фехардо она два года преподавала легкую атлетику и сама специализировалась в барьерном беге. Старательно изучает она русский язык. Мы желаем Дейси больших успехов в учебе и спорте.  
Фото Ю. Щеникова

## К 75-летию института

## ВОСПИТАННЫЙ СПОРТОМ

побежал к реке, петляя из стороны в сторону. Гитлеровцы открыли огонь. Дорохин с разбега бросился в воду и исчез. Немцы подбежали к реке и собирались уже уходить, полагая, что ранили Дорохина и тот утонул. В этот момент метрах в 50 от берега показался из воды Дорохин.

Он быстро сделал один, другой глубокий вдох и, как только немцы собрались открыть огонь, снова нырнул. Нырять он, как утка-нырок, обманывал немцев, меняя под водой направление. Показался над водой то сразу, то через минуты полторы. Но с каждым разом все дальше удалялся от вражеского берега. Уже кружилась от недостатка кислорода голова, мутнело сознание.

А Дорохин, собирая последние остатки воли, все нырял. Наконец он вынырнул далеко за середину Невы и, отдавшись силе течения, немного отдохнул, лежа на спине, затем поплыл к своему

берегу. Игра со смертью кончилась. Он остался невредим. И этим был обязан спорту, своим рекордным достижениям в нырянии.

АЛЕКСЕЙ ДОРОХИН был не только разносторонним спортсменом, но и хорошим педагогом. И это сочетание, приобретенное в годы учебы в Институте физической культуры имени П. Ф. Лесгафта и на последующей тренерской работе, он умело использовал, когда стал офицером и командиром подразделения автоматчиков.

Однажды в морозный день, когда дул восьмibalльный ледяной ветер, Дорохин со своим отрядом получил боевое задание.

Цепочкой пошли автоматчики навстречу ураганному ветру. Согнувшись, наклонив головы, спрятав руки в рукава, люди медленно двигались вперед, стараясь не отрываться друг от друга и не поддаваться силе ветра.

Вот шедшего впереди высокого автоматчика в овчинном тулупе сбило с ног. Ветер повалил его и вместе со снегом покатило назад. Воин тщетно пытался встать на ноги и задержаться на ледяной поверхности. Стоило ему только встать на четвереньки, как ветер снова сбивал его и катил в сторону. Дорохин бросился к бойцу, повернулся к ветру спиной и по-

(Окончание на 2-й стр.)

В ПРОШЛОМ году московское издательство «Знание» выпустило книгу З. П. Фирсова «Советские спортсмены в боях за Родину». Рассказ об одном из этих спортсменов — выпускнике нашего вуза мы печатаем сегодня.

С этой книгой вы можете ознакомиться на стенде новой выставки в Ленинском зале.

ОБЩЕИНСТИТУТСКОЕ ПАРТИЙНОЕ собрание состоится 20 октября, в 16 час., в 419-й аудитории. Оно будет посвящено вопросу «Задачи партийной организации института по выполнению Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». Докладчик — председатель месткома Р. С. Юрков.



# ВЫПИСЫВАЙТЕ И ЧИТАЙТЕ ЖУРНАЛЫ

## «МОЛОДОЙ КОММУНИСТ»

12 НОМЕРОВ В ГОД. ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД — 2 РУБЛЯ 40 КОПЕЕК.

Общественно-политический журнал.

В тревожные декабрьские дни 1918 года родился этот журнал. «Молодежь и Революция», «Молодежь и социализм» — таковы были главные темы этого боевого комсомольского рупора. Традиция эта жива и сейчас. Журнал по-прежнему считает своей основной задачей пропаганду коммунистических идей.

История комсомола... Гражданская война... Годы первых пятилеток... Отечественная война... Героические будни советской молодежи... Борьба за мир и демократию прогрессивной молодежи в странах Запада... Таков диапазон выступлений «Молодого коммуниста».

Взяв любой номер журнала,

вы окунетесь в гущу интересных событий, встретитесь с замечательными людьми — писателями, учеными, педагогами, строителями, колхозниками.

Есть в журнале рубрика «Непреходящая ценность», где «Молодой коммунист» вновь и вновь возвращается к работам классиков марксизма, чтобы глубже понять сегодняшний день, ответить на актуальные для современного читателя вопросы.

«Молодой коммунист» часто называют журналом молодежных проблем. Внутренняя красота, порядочность, дружба, любовь и счастье, высокие человеческие чувства, взаимоотношения людей в труде и быту — все эти и многие другие очень важные для каждого поколения проблемы постоянно обсуждаются на страницах журнала.

«Молодой коммунист» — журнал ЦК ВЛКСМ.

Объем 10 печатных листов. Периодичность — 12 номеров в год. Подписная цена на год — 7 р. 20 к. Общественно-политический и литературно-художественный журнал. Основан в 1922 году.

С ПЕРВОГО номера его страницы были посвящены боевым традициям Ленинского комсомола, коммунистическому воспитанию, делам, устремлениям и думам молодежи.

В журнале публикуются романы, повести, рассказы о жизни советского общества, о молодежи, о героических днях Великой Отечественной войны, об интересных открытиях и подвигах ученых.

О будущем Земли, о космических даях, о таинственном

## «Молодая гвардия»

мире планет повествуют научно-фантастические и приключенческие произведения советских и зарубежных авторов.

В журнале имеются интересные рубрики и разделы. Например, «журнал в журнале» — «Товарищ», который публикует массу интересных и полезных сведений.

Стремясь полнее удовлетворить разнообразные читательские запросы, редакция ввела ряд новых рубрик — «В мире науки», «Люди и страны», «Спорт». Авторами

материалов этих рубрик являются советские ученые, журналисты — международники, спортсмены.

В разделе «Блокнот молодого литератора» пробуют свои силы молодые писатели.

Разумеется, диапазон журнала не исчерпывается выступлениями поэтов и прозаиков.

Критики и литературоведы, очеркисты и философы, ученые и журналисты-международники делятся своими наблюдениями, отдают свои знания и опыт читателям «МОЛОДОЙ ГВАРДИИ».

В разделе «Мир увлечений» найдут интересные материалы любители театра, кино, живописи, графики.

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — журнал ЦК ВЛКСМ.

В. АЛЕШИН

### Наш самый юный коллега

В наступившем учебном году вновь пополнилась семья физкультурных вузов: начал работать новый — Таджикский институт физической культуры.

### Учитесь водить мотоцикл

ПРИ КАФЕДРЕ ВЕЛОСИПЕДНОГО спорта постоянно действует факультатив мотоподготовки. Курс длится 3 месяца. Занимающиеся изучают устройство машин, правила уличного движения, готовятся к экзаменам.

Самостоятельно готовящиеся к сдаче экзаменов могут получить любую консультацию, помощь в практическом освоении управления и в подготовке к экзамену по вождению.

Водители мотоцикла, получившие права, могут принимать участие в соревнованиях по фигурному вождению мотоцикла и получить третий спортивный разряд по мотоспорту.

Проводит занятия на кафедре велоспорта Г. Р. Сейрамян.

К. НАДЕЖДИНА

### Стартовая антоновка

Антоновка наших соседей превосходна.

Не дожидаясь полной темноты, я перемахнул через невысокую изгородь и притаился в тени. Потом осторожно трянул яблоньку. Налитые соком плоды дружно ударились о землю. Один из них гулко шлепнулся мне о макушку.

— Ни с места, разбойник! Баритон хозяина сада прозвучал, как выстрел.

Я стоял на одном колене, опершись ладонями о землю, так что рыбок получился по всем правилам. Однако потом, на дистанции совершенством техники, как оказалось, я не блеснул. Во всяком случае, преодолевать уже первое из препятствий — все ту же изгородь, я услышал за спиной негодующий баритон:

— Как ногу заносишь? Как ногу заносишь, лапоть? В сторону... в сторону колена!

Краем глаза я взглянул на своего преследователя — не очень молодого, начинающего полнеть, одетого в синий тренировочный костюм.

Нас разделяли метров десять.

— У кого тренируешься? — не снижая темпа, трубно пропыхтел хозяин чудесной антоновки. — Кто у тебя тренер, спрашиваю? Пяточкин, что ли?

Я молчал. Иначе бы сбился с дыхания.

— Я же вижу — школа Пяточкина, — продолжал рассуждать баритон. — Его, его метода... Так вот, послушай меня... уходи, уходи ты... от этого Пяточкина...

— Ну, постой же! — крикнул он наконец, останавливаясь и тяжело переводя дух. — Я больше не бегу.

### ЮМОРЕСКА

Собственно, удирать уже не имело смысла. Все равно сосед узнал меня. А драться он, кажется, и в самом деле не собирался. — Уходи, послушай ты моего совета. Брось ты этого халтурщика.

— Да не знаю я никакого Пяточкина! — пытался защититься я.

— Загубит он тебя. Что он может тебе дать? Как был ты третьеразрядником, так и останешься... А я из тебя мастера сделаю. А? С твоими-то данными...

— Да что вы на меня напали? Никакой я не разрядник. И нет у меня никакого тренера, — взмолился я.

— Никакого? — полусшепотом, почти нежно переспросил он. — Это же замечательно... Будет у тебя тренер! По рукам?

И он двинулся ко мне. На всякий случай я снова перешел на легкую рысь.

— А яблоки, — ласково ворковал баритон, стараясь все-таки приблизиться, — яблоки — ерунда. Я ж понимаю: ты парень спортивный, нужны витамины. Что ж, думаешь, мне жалко яблок? Да приходи хоть сегодня, с мешком...

Тренером он, действительно, оказался хорошим.

...Когда меня спрашивают, как начинался мой путь в большой спорт, я неизменно вспоминаю яблоки моего тренера. Кстати, в память о первой нашей встрече он назвал свою антоновку «Стартовой».



«Почта пришла!»

Фотоэтиюд Ю. Щенникова

### НА ПАМЯТНИК ГЕРОЯМ

В ИНСТИТУТЕ продолжается сбор средств на сооружение памятника лесгафтовцам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины.

Бойцы студенческих строительных отрядов института уже

отчислили около 1000 рублей из заработанных ими денег.

Вносят свой вклад профессора и преподаватели, рабочие и служащие института.

Б. ПАВЛОВ, председатель совета ветеранов института

## ВОСПИТАННЫЙ СПОРТОМ

мог ему встать. Затем возвратился к отряду, поставил высокого автоматчика последним в шеренге, а сам обогнал всех и пошел впереди.

Ветер обжигал лицо, слепались заиндевшие веки, коченели губы, трудно было дышать. Но люди шли. Они знали, что там, в 10 километрах от базы, их ждали на посту промерзшие за ночь товарищи, которых нужно было сменить.

Дорохину нелегко было идти ведущим и принимать на себя бешеную силу урагана. Но он вел отряд на боевое задание. И он должен был подавать другим пример. Он обязан быть сильнее других.

После нескольких сот метров пути Дорохин приказал отряду остановиться, повернуться к ветру боком и растереть замерзшие лица. И тут он вспомнил, как ходят против ветра яхты. Дорохин повернул на 30 градусов

вправо от ветра. Люди пошли за ним быстрее. Через 10 минут повернул на 60 градусов влево. Опять пошли. Затем снова повернули вправо... Так, меняя курс, они пробивались вперед.

Вскоре отряд был у цели. Позади оставался трехчасовой путь сквозь порывы ветра, дувшего с ураганной силой, когда 20-градусный мороз казался в несколько раз сильнее.

Но и здесь, на месте, согреться было негде. Землянок не было. Ночной дозор приходилось нести на открытом морозном воздухе, маскируясь между торосами льда, лежа на голой ледяной поверхности, зорко контролируя расположенный менее чем в километре вражеский рубеж. О сне не приходилось даже и мечтать.

Как ни хорошо были одеты воины, но мороз брал свое. Доро-

хин это видел и чувствовал на себе. И тогда он понял, что людей нужно закалить, нужно повысить у каждого невосприимчивость к холоду. А как? Он это знал, не напрасно же он окончил институт физкультуры! И вот, когда на другой день люди вернулись на базу, Дорохин продумал план закаливания и начал действовать... Каждое утро, когда еще было темно, все автоматчики подразделения Дорохина выстраивались на свежем морозном воздухе, снимали гимнастерки и, невзирая на мороз, ветер, пургу начинали утреннюю зарядку.

Это была разносторонняя 30-минутная тренировка. В нее включался боксерский «бой с тенью», упражнения на силу сопротивления в парах или всем подразделением, разделившимся на группы. А когда люди разогре-

вались, Дорохин становился в голову колонны и начинал бег.

Первые дни автоматчики могли пробегать по морозному воздуху не более 300—400 метров. Но с течением времени Дорохин довел бег солдат до 3—5 километров.

Регулярная тренировка подняла физическую выносливость воинов и закалила их.

Вскоре Дорохин получил новое место для несения дозора, расположенного уже в 16 километрах от базы. Автоматчики Дорохина ходили туда через день, делая многокилометровые марши. Такой режим уже не изнурил их, не выводил из строя. А когда выпал снег, Дорохин поставил своих автоматчиков на лыжи и научил ходить на них по слабо запорошенному снегом льду.

...Как-то внезапно наступила оттепель. Лед подтаял и покрылся тонким слоем воды. Идти по такой дороге было необычайно тяжело. Чтобы оставаться незамеченными, автоматчики Дорохина должны были по талой воде пробираться вперед по-пластунски.

Пока добирались до места, промокли до нитки. Местность простреливалась немецкими снайперами. И люди лежали в ледяной воде, коченели от холода, но с места не сходили.

Ночью погода снова изменилась. Оттепель сменилась легким морозом. Талая вода стала превращаться в лед. Лежавшие в дозоре воины примерзли к поверхности льда. Промокшая одежда превращалась в ледяной скафандр. Мучительно ныли ноги. А неутомимый Дорохин переползал от поста к посту, подбадривал и успокаивал людей.

З. ФИРСОВ

Редактор В. Ф. ТУРКИН